

## SEZIONI PROVINCIALI

## SPESE PER PRESTAZIONI ISTITUZIONALI

Tabella 4

(in migliaia di lire)

|                                                                  | 1995       |                                             |             | 1996       |                                       |                                             |             | 1997       |                                       |                                             |             |
|------------------------------------------------------------------|------------|---------------------------------------------|-------------|------------|---------------------------------------|---------------------------------------------|-------------|------------|---------------------------------------|---------------------------------------------|-------------|
|                                                                  | Importi    | Incidenza percentuale<br>sull'importo delle |             | Importi    | Variaz. %<br>risp. anno<br>precedente | Incidenza percentuale<br>sull'importo delle |             | Importi    | Variaz. %<br>risp. anno<br>precedente | Incidenza percentuale<br>sull'importo delle |             |
|                                                                  |            | prestazioni                                 | spese corr. |            |                                       | prestazioni                                 | spese corr. |            |                                       | prestazioni                                 | spese corr. |
| Assistenza                                                       | 3.912.002  | 30,4                                        | 19,4        | 4.083.816  | 4,4                                   | 25,5                                        | 17,7        | 4.268.100  | 4,5                                   | 26,9                                        | 17,5        |
| Prevenzione                                                      | 3.958.051  | 30,8                                        | 19,7        | 4.540.766  | 14,7                                  | 28,3                                        | 19,7        | 4.598.541  | 1,3                                   | 29,0                                        | 18,9        |
| Borse di studio                                                  | 1.077.778  | 8,4                                         | 5,4         | 1.028.366  | -4,6                                  | 6,4                                         | 4,5         | 1.001.615  | -2,6                                  | 6,3                                         | 4,1         |
| Studi e ricerche finalizzate                                     | 453.452    | 3,5                                         | 2,3         | 574.771    | 26,8                                  | 3,6                                         | 2,5         | 650.798    | 13,2                                  | 4,1                                         | 2,7         |
| Educazione sanitaria (stampa e<br>propaganda)                    | 1.233.991  | 9,6                                         | 6,1         | 1.449.413  | 17,5                                  | 9,0                                         | 6,3         | 1.425.319  | -1,7                                  | 9,0                                         | 5,8         |
| Campagna contro il fumo                                          | 258.953    | 2,0                                         | 1,3         | 345.041    | 33,2                                  | 2,2                                         | 1,5         | 390.531    | 13,2                                  | 2,5                                         | 1,6         |
| Rapporti con l'estero                                            | 0          |                                             |             |            |                                       |                                             |             |            |                                       |                                             |             |
| Altre prestazioni                                                | 292.744    | 2,3                                         | 1,5         | 532.784    | 82,0                                  | 3,3                                         | 2,3         | 418.056    | -21,5                                 | 2,6                                         | 1,7         |
| Org.ne e part.ne convegni, congres-<br>si e altre manifestazioni | 791.111    | 6,2                                         | 3,9         | 1.039.574  | 31,4                                  | 6,5                                         | 4,5         | 1.109.782  | 6,8                                   | 7,0                                         | 4,6         |
| Spese funzionamento Comm.ni,<br>Comitati, etc.                   | 59.082     | 0,5                                         | 0,3         | 1.508.149  | 2452,6                                | 9,4                                         | 6,6         | 1.111.918  | -26,3                                 | 7,0                                         | 4,6         |
| Volontariato                                                     | 814.471    | 6,3                                         | 4,0         | 929.164    | 14,1                                  | 5,8                                         | 4,0         | 902.517    | -2,9                                  | 5,7                                         | 3,7         |
| TOTALI                                                           | 12.851.635 | 100,0                                       | 63,9        | 16.031.844 | 2672,1                                | 100,0                                       | 69,7        | 15.877.177 | -16,0                                 | 100,0                                       | 65,1        |
|                                                                  |            |                                             | 20.115.061  |            |                                       |                                             | 23.016.524  |            |                                       |                                             | 24.381.697  |

In definitiva, dalla considerazione degli elementi surriferiti, si rileva che la quota di risorse attribuita al finanziamento delle iniziative istituzionali è in tendenziale aumento sia per la Sede centrale sia per le strutture periferiche, che utilizzano per lo scopo parte notevole delle spese correnti.

E ciò costituisce elemento di apprezzabile positività, indipendentemente dalle problematiche, sulle quali si tornerà in seguito, concernenti le scelte gestionali dell'Ente sul volume degli investimenti e sul rapporto più o meno equilibrato rilevabile tra le spese correnti e le spese in conto capitale.

## 5.2. La Lega provvede agli scopi statutar<sup>37</sup>:

- con le rendite del proprio patrimonio;
- con le quote sociali;
- con i contributi dello Stato, delle Regioni e degli enti locali;
- con le oblazioni di Enti e privati, donazioni e lasciti testamentari e rimborsi derivanti da convenzioni, nonché contributi di organismi nazionali ed internazionali.

Il contributo statale resta per la Lega la maggiore fonte di entrata, anche se l'importo dello stesso, ripartito annualmente dal Ministro della Sanità, di concerto con il Ministro del Tesoro, previo parere delle Commissioni parlamentari competenti, sulla base del disposto del comma 40 dell'art. 1 della legge 28 dicembre 1995, n. 549<sup>38</sup>, sullo stanziamento del relativo capitolo, va progressivamente diminuendo<sup>39</sup>.

<sup>37</sup> Così dispone l'art. 3 dello Statuto.

<sup>38</sup> La norma stabilisce che "gli importi dei contributi dello Stato in favore di enti, istituti, associazioni, fondazioni ed altri organismi, sono iscritti in un unico capitolo di bilancio nello stato di previsione della spesa di ciascun Ministero interessato".

<sup>39</sup> Dal 1992 al 1994 è stato pari a 1 miliardo e 950 milioni.

E ciò anche per il fatto che le risorse di bilancio disponibili, sono state, negli ultimi anni, ripartite in egual misura<sup>40</sup> tra la Lega, che è l'unico ente pubblico nazionale che opera nel settore dell'assistenza oncologica, ed analogo istituto internazionale<sup>41</sup>.

Oltre che in valore assoluto, il finanziamento statale va progressivamente riducendosi, nel tempo, anche nell'incidenza percentuale nel bilancio dell'Ente.

Nel 1997 detto contributo ha costituito nel conto consuntivo consolidato circa il 4,1 % delle entrate correnti e nel conto consuntivo della Sede il 53,8 %; nel 1994 lo stesso introito aveva rappresentato, rispettivamente, il 7,9 % ed il 69,4 % dei corrispondenti valori.

Restano, altresì, estremamente lente le procedure di erogazione, con intuibili effetti negativi per la gestione.

Entità e tempi di liquidazione del finanziamento statale risultano dal prospetto che segue.

| Contributo annuo dello Stato |                    |                            |
|------------------------------|--------------------|----------------------------|
|                              | Data di erogazione | Importo in milioni di lire |
| 1995                         | 10/10/1995         | 1.852                      |
| 1996                         | 2/6/1997 (acconto) | 1.250                      |
| 1996                         | 12/2/1998 (saldo)  | 231                        |
| 1997                         | 12/2/1998          | 1.250                      |
| 1998                         | 31/12/1998         | 1.250                      |

E' comunque all'esame dei due rami del Parlamento uno schema di regolamento per la semplificazione del procedimento per l'assegnazione del

<sup>40</sup> Su tale circostanza si è soffermata, con accenno critico da parte di qualcuno dei componenti, la XII Commissione Igiene e sanità del Senato, nella seduta del 30 settembre 1998, in sede di parere sullo schema di decreto ministeriale concernente la ripartizione della somma di 2.500 milioni, stanziata dalla legge di approvazione del bilancio per l'anno finanziario 1998.

<sup>41</sup> Si tratta del Centro internazionale di ricerche per il cancro con sede in Lione.

contributo, disciplinato dalla ricordata legge n. 549 del 1995, che si propone di sostituire al parere delle Commissioni parlamentari sulla ripartizione del relativo capitolo di bilancio attualmente richiesto una semplice comunicazione alle Commissioni medesime<sup>42</sup>.

Deve, di contro, prendersi atto del notevole incremento degli introiti derivanti dalle quote sociali, che nel periodo 1993-1997<sup>43</sup> hanno raggiunto i livelli qui di seguito rappresentati.

| Entrate da quote sociali | in miliardi di lire |
|--------------------------|---------------------|
| 1993                     | 6                   |
| 1994                     | 6,1                 |
| 1995                     | 6,9                 |
| 1996                     | 6,7                 |
| 1997                     | 10,4                |

Tali entrate affluiscono al bilancio delle Sezioni provinciali che sono le strutture statutariamente competenti a ricevere le iscrizioni alla Lega. Una parte di tali quote<sup>44</sup> è poi versata annualmente alla Sede centrale, in attuazione del disposto statutario.

Può conclusivamente osservarsi - rinviando, per un esame più approfondito delle varie poste d'entrata, alla successiva parte della trattazione

<sup>42</sup> Sullo schema di regolamento ha espresso parere favorevole, nella seduta del 2 marzo 1999, la XII Commissione della Camera. L'omologa Commissione del Senato, nella seduta tenutasi nella medesima data, ha subordinato il parere favorevole "alla previsione che, unitamente ai dati sul riparto dei contributi ed ai rendiconti annuali dell'attività svolta dalla Lega italiana contro i tumori e dal Centro internazionale di ricerche sul cancro di Lione, sia formulata e trasmessa alle Commissioni parlamentari anche una puntuale relazione sui risultati conseguiti nel corso dell'anno".

<sup>43</sup> Si è preso in considerazione un più ampio lasso temporale per una maggiore significatività della comparazione.

<sup>44</sup> La percentuale delle quote associative da versare alla Sede centrale è stabilita nel 2 % della misura, che dovrebbe riferirsi al totale delle corrispondenti entrate di ciascuna Sezione, viene invece rapportata, da gran parte delle Sezioni, all'entità della quota minima individuale di iscrizione ed in tal modo quantificata.

sull'esame dei dati contabili - che l'apporto dei contributi associativi, con il loro incremento costante, riesce a compensare la riduzione progressiva del finanziamento pubblico, e costituisce il principale mezzo per il perseguimento dei fini istituzionali ed il soddisfacimento delle ordinarie esigenze di mantenimento e sviluppo della Lega.

## **6. Profili generali della gestione finanziaria e contabile: la vigilanza ed i controlli**

La gestione finanziaria e contabile della Lega è disciplinata dal citato regolamento approvato con il D.P.R. 18 dicembre 1979, n. 696, cui si sono aggiunte le specifiche norme statutarie intervenute in materia, che hanno, tra l'altro, disposto le riferite modifiche nei rapporti giuridici tra la Sede centrale e le Sezioni provinciali, con il principale effetto dell'attribuzione di un'autonomia amministrativa e gestionale alle strutture periferiche.

Si è poi aggiunta la normativa del regolamento per l'attuazione dello Statuto, che in particolare, all'art. 10, ha disposto che le Sezioni, ai fini della predisposizione del bilancio preventivo e del conto consuntivo consolidato, in applicazione degli artt. 1, 33 e 37 del citato D.P.R. n. 696 del 1979, trasmettano entro il 30 settembre ed il 28 febbraio di ogni anno il bilancio di previsione ed il conto consuntivo sezionali. Tale disposizione, integrativa di quella dello Statuto<sup>45</sup> che prescrive l'approvazione del bilancio di previsione e del conto consuntivo da parte del Consiglio direttivo centrale, rispettivamente entro l'ottobre dell'anno precedente quello dell'esercizio di riferimento ed entro l'aprile dell'anno successivo, dovrebbe assicurare la tempestiva e puntuale deliberazione del bilancio.

Cionondimeno le scadenze temporali dei procedimenti di formazione dei singoli bilanci - principalmente a causa delle difficoltà che l'Ente incontra nell'acquisire i documenti contabili delle sedi periferiche - restano lontane da quelle previste dalle norme regolamentari, come risulta dal prospetto che segue, nel quale si sono anche indicati i tempi di intervenuta pronuncia delle Amministrazioni vigilanti:

---

<sup>45</sup> Art. 8.

|               | Delibere          | Pronunce ministeriali |                    |
|---------------|-------------------|-----------------------|--------------------|
| Bilanci prev. | Cons. dir. centr. | Tesoro                | Sanità             |
| 1995          | 20 dicembre 1994  | 21 febbraio 1995*     | 19 maggio 1995*    |
| 1996          | 16 dicembre 1995  | 4 febbraio 1996       | 18 marzo 1996      |
| 1997          | 11 dicembre 1996  | 26 marzo 1997         | 14 maggio 1997     |
| Consuntivi    |                   |                       |                    |
| 1995          | 23 luglio 1996    | 21 agosto 1996        | 10 dicembre 1996   |
| 1996          | 20 giugno 1997    | 30 luglio 1997        | 10 dicembre 1997   |
| 1997          | 19 giugno 1998    | 28 luglio 1998*       | 18 settembre 1998* |

\* Limitatamente alla Sede centrale

La non completa acquisizione degli elementi occorrenti per la deliberazione del bilancio consolidato sono state ritenute ostative, dai Ministeri vigilanti, ad una integrale pronuncia favorevole per l'esercizio 1995 e per il consuntivo consolidato relativo al 1997; per tali anni entrambe le Amministrazioni hanno limitato la propria pronuncia al bilancio della Sede centrale.

I ritardi - che emergono nella definizione dei bilanci sia preventivi che consuntivi per tutti e tre gli esercizi in considerazione - continuano ad essere d'ostacolo al tempestivo esercizio dell'azione di vigilanza da parte dei Ministeri competenti, in special modo per quanto concerne il momento previsionale e programmatico.

E' da notare, comunque, che anche l'attività di vigilanza presenta lentezze e ritardi, come risulta dalla circostanza che le pronunce del Ministero della Sanità

sui preventivi e sui consuntivi risultano rese mediamente ad intervalli temporali superiori ai tre mesi.

Le principali tematiche che emergono dall'attività di riscontro del Collegio dei revisori<sup>46</sup> e dalle pronunce del Ministero della Sanità e del Tesoro riguardano:

- frequenza e tardività delle variazioni del bilancio di previsione;
- elevata consistenza degli avanzi di amministrazione;
- reiterazione dei ritardi nella deliberazione dei bilanci;
- incompletezza dei dati per il bilancio consolidato;
- incremento degli oneri per il personale delle Sezioni provinciali.

Deve segnalarsi che la ricorrente, ricordata lentezza che si riscontra nella erogazione del contributo statale - lamentata più volte anche dal Collegio dei revisori - viene dal Ministero della Sanità imputata al ritardo con cui sono ordinariamente presentati i consuntivi, che condiziona la corresponsione del contributo medesimo<sup>47</sup>.

Si evidenzia, infine, per le implicazioni di carattere economico-finanziario conseguenti, che, in data 20 settembre 1996, il Ministero del Tesoro, accogliendo le richieste avanzate più volte dalla Lega, assoggettata, com'è noto, al regime della Tesoreria unica<sup>48</sup>, ha autorizzato l'investimento in titoli delle somme giacenti sul conto corrente fruttifero acceso presso la Tesoreria medesima.

<sup>46</sup> Il Collegio dei revisori, nel parere reso l'11 dicembre 1995 sul bilancio di previsione 1996, concomitante all'attuazione del nuovo Statuto, ha avuto modo di osservare che "l'impianto strutturale del bilancio, rimasto sostanzialmente immutato, non è tale da consentire che la funzione previsionale sia rivolta al miglior perseguimento dei fini istituzionali sanciti dal nuovo Statuto".

<sup>47</sup> La problematica è oggetto di specifica trattazione nella nota del Ministero vigilante del 21 maggio 1998.

<sup>48</sup> L'assoggettamento, come riferito nelle precedenti relazioni al Parlamento, è stato disposto con D.P.R. 14 settembre 1994, integrativo della tabella A annessa alla legge 20 ottobre 1984, n. 20.

## 7. I conti della gestione e le risultanze complessive

Dall'esame dei bilanci consuntivi consolidati relativi al triennio 1995-1997, emergono le seguenti risultanze fondamentali:

in milioni di lire

|                              | 1995     | 1996      | 1997     |
|------------------------------|----------|-----------|----------|
| Entrate totali               | 50.830,4 | 55.599,2  | 49.726,7 |
| Uscite totali                | 48.807,9 | 65.761,4  | 47.224,3 |
| Avanzo/disavanzo finanziario | 2.022,5  | -10.162,2 | 2.502,4  |
| Avanzo/disavanzo economico   | 4.346,7  | 3.306,9   | 6.489,1  |
| Patrimonio netto             | 51.970,6 | 55.277,5  | 61.766,6 |
| Avanzo di amministrazione    | 22.350,7 | 12.714,2  | 15.060,4 |
| Saldo di cassa               | 24.511,8 | 17.251,8  | 18.385,0 |
| Residui attivi               | 2.182,4  | 3.842,7   | 4.191,3  |
| Residui passivi              | 4.343,5  | 8.380,3   | 7.515,9  |

Con riguardo agli elementi soprariportati, e con riserva di successiva, specifica illustrazione nei paragrafi che seguono, può osservarsi che la Lega, anche per il periodo in esame, conferma la situazione di sostanziale solidità sotto il profilo economico-finanziario e patrimoniale, già evidenziata per il triennio precedente; ne sono chiara manifestazione - fatta eccezione per il transitorio notevole disavanzo finanziario per il 1996 - il costante incremento delle poste patrimoniali, la sussistenza di ripetuti avanzi economici, le disponibilità di cassa, l'adeguatezza dei flussi finanziari in entrata in relazione alle necessità di spesa dell'Ente.

Dalle risultanze complessive della gestione della Sede centrale, che può essere utile considerare distintamente e che si espongono nel prospetto

riepilogativo che segue - si rileva un andamento parzialmente differenziato, rispetto al precedente, con una più sensibile diminuzione del patrimonio netto nel 1996, con un progressivo assestamento delle disponibilità liquide e di cassa e con movimenti finanziari di rilievo per il 1995 e 1996.

in milioni di lire

|                              | 1995     | 1996       | 1997     |
|------------------------------|----------|------------|----------|
| Entrate                      | 13.026,5 | 3.292,6    | 2.623,2  |
| Uscite                       | 11.882,1 | 13.738,3   | 3.107,2  |
| Avanzo\disavanzo finanziario | 1.144,4  | - 10.445,6 | - 484,0  |
| Avanzo\disavanzo economico   | - 515,0  | - 1.388,6  | 365,9    |
| Patrimonio netto             | 15.306,1 | 13.917,5   | 14.283,4 |
| Avanzo di amministrazione    | 11.005,0 | 602,4      | 157,1    |
| Saldo di cassa               | 11.634,7 | 2.060,8    | 1.304,8  |
| Residui attivi               | 30,7     | 1.558,7    | 1.496,0  |
| Residui passivi              | 660,3    | 3.017,1    | 2.643,7  |

Dato fondamentale che emerge per la gestione nel suo complesso e per quella della Sede centrale in maggior misura, è sempre l'entità delle entrate e delle spese in conto capitale, che, come si vedrà meglio nei successivi paragrafi, sono in massima parte conseguenti ad operazioni di investimento mobiliare.

A tal riguardo si ripropone l'esigenza di rinvenire un punto di più convincente e coerente equilibrio tra tali attività finanziarie (dirette a trarre dal patrimonio le *rendite* che lo Statuto destina, unitamente alle altre ricordate fonti finanziarie, al soddisfacimento degli scopi istituzionali) e le spese correnti direttamente finalizzate al raggiungimento dei fini istituzionali.

La Corte non può in proposito non ribadire quanto affermato nelle precedenti relazioni circa la necessità di contenere le operazioni di investimento, i cui introiti, per un ente pubblico di assistenza - sia pure nella particolare ed atipica articolazione della Lega di cui si è detto - dovrebbero essere in ogni caso destinati al soddisfacimento di particolari ed esplicite esigenze strumentali dell'Ente ovvero al superamento di temporanee difficoltà gestionali od operative.

### 8. Il rendiconto finanziario, le entrate e le uscite

Dalle risultanze finanziarie della gestione (cfr. tabella 5), chiusasi in disavanzo per il consolidato 1996 e per la Sede centrale per gli esercizi 1996 e 1997, si rileva un andamento sostanzialmente regolare per le entrate e le spese correnti.

La gestione di parte corrente in entrata (cfr. tabella 6) si incentra per la Sede centrale sul contributo statale che, seppur in diminuzione, come si è riferito al precedente paragrafo 5, costituisce rispettivamente l'80,5 % delle entrate correnti per il 1995, il 58,8 % per il 1996 ed il 53,8 % per il 1997. Correlativamente aumenta la rilevanza della posta "redditi e proventi patrimoniali" in aumento in valori assoluti e percentuale, e che è più che triplicata nel triennio, raggiungendo gli 893 milioni nel 1997.

Per le Sezioni provinciali, che come si è detto in precedenza sono nell'Ente competenti a ricevere le iscrizioni dei soci, la posta d'entrata più rappresentativa (cfr. tabella 7) è invece costituita dalle quote associative che si è già rilevato<sup>49</sup> essere in continuo, costante incremento (dai 6,8 miliardi di lire del 1995 ai 10,4 miliardi del 1997); seguono, con crescente significatività, le

---

<sup>49</sup> Si veda il precedente paragrafo 5.

contribuzioni ricevute da enti pubblici e le entrate proprie (derivanti da prestazioni di servizi o vendita di beni a terzi e da redditi e proventi patrimoniali).

Tabella 5

## RENDICONTO FINANZIARIO

(in migliaia di lire)

|                       | 1995             |                    |            | 1996             |                    |            | 1997             |                    |            |
|-----------------------|------------------|--------------------|------------|------------------|--------------------|------------|------------------|--------------------|------------|
|                       | SEDE<br>CENTRALE | SEZIONI<br>PROV.LI | TOTALE     | SEDE<br>CENTRALE | SEZIONI<br>PROV.LI | TOTALE     | SEDE<br>CENTRALE | SEZIONI<br>PROV.LI | TOTALE     |
| ENTRATE               |                  |                    |            |                  |                    |            |                  |                    |            |
| - Correnti            | 2.301.307        | 23.050.972         | 25.352.279 | 2.521.321        | 27.635.054         | 30.156.375 | 2.324.598        | 28.477.991         | 30.802.589 |
| - In conto capitale   | 10.489.304       | 12.821.060         | 23.310.364 | 553.375          | 22.704.834         | 23.258.209 | 46.192           | 16.324.601         | 16.370.793 |
| - Per partite di giro | 235.941          | 1.931.848          | 2.167.789  | 218.002          | 1.966.675          | 2.184.677  | 252.422          | 2.300.876          | 2.553.298  |
| Totale entrate        | 13.026.552       | 37.803.880         | 50.830.432 | 3.292.698        | 52.306.563         | 55.599.261 | 2.623.212        | 47.103.468         | 49.726.680 |
| Disavanzo finanziario |                  |                    |            | 10.445.623       |                    | 10.162.212 | 483.999          |                    |            |
| Totale a pareggio     | 13.026.552       | 37.803.880         | 50.830.432 | 13.738.321       | 52.306.563         | 65.761.473 | 3.107.211        | 47.103.468         | 49.726.680 |
| SPESE                 |                  |                    |            |                  |                    |            |                  |                    |            |
| - Correnti            | 2.206.769        | 20.115.060         | 22.321.829 | 3.332.161        | 23.016.524         | 26.348.685 | 2.752.062        | 24.381.697         | 27.133.759 |
| - In conto capitale   | 9.439.387        | 14.878.878         | 24.318.265 | 10.188.158       | 27.039.953         | 37.228.111 | 102.727          | 17.434.525         | 17.537.252 |
| - Per partite di giro | 235.941          | 1.931.845          | 2.167.786  | 218.002          | 1.966.675          | 2.184.677  | 252.422          | 2.300.876          | 2.553.298  |
| Totale spese          | 11.882.097       | 36.925.783         | 48.807.880 | 13.738.321       | 52.023.152         | 65.761.473 | 3.107.211        | 44.117.098         | 47.224.309 |
| Avanzo finanziario    | 1.144.455        | 878.097            | 2.022.552  |                  | 283.411            |            |                  | 2.986.370          | 2.502.371  |
| Totale a pareggio     | 13.026.552       | 37.803.880         | 50.830.432 | 13.738.321       | 52.306.563         | 65.761.473 | 3.107.211        | 47.103.468         | 49.726.680 |

Tabella 6

## SEDE CENTRALE

## ENTRATE CORRENTI

(in migliaia di lire)

|                                          | 1995             |              | 1996             |              | 1997             |             |
|------------------------------------------|------------------|--------------|------------------|--------------|------------------|-------------|
|                                          | Importi          | %            | Importi          | %            | Importi          | %           |
| Quote associative                        |                  |              | 1.693            | 0,1          | 40.825           |             |
| Contributo statale                       | 1.852.500        | 80,5         | 1.482.000        | 58,8         | 1.250.000        | 53,8        |
| Contrib. da enti pubblici                | 201.250          | 8,7          | 0                | 0,0          | 0                | 0,0         |
| Redditi e proventi patrimoniali          | 197.342          | 8,6          | 802.901          | 31,8         | 893.437          | 38,4        |
| Poste correttive e compensative          | 146              | 0,0          | 53.983           | 2,1          | 31.517           | 1,4         |
| Entrate non classificabili in altre voci | 50.068           | 2,2          | 180.744          | 7,2          | 108.818          | 4,7         |
| <b>TOTALI</b>                            | <b>2.301.306</b> | <b>100,0</b> | <b>2.521.321</b> | <b>100,0</b> | <b>2.324.597</b> | <b>98,2</b> |

## ENTRATE IN CONTO CAPITALE

(in migliaia di lire)

|                                          | 1995              |              | 1996           |              | 1997          |              |
|------------------------------------------|-------------------|--------------|----------------|--------------|---------------|--------------|
|                                          | Importi           | %            | Importi        | %            | Importi       | %            |
| Alienazione di immobili e diritti reali  |                   |              |                |              |               |              |
| Alienazione di immobilizzazioni tecniche |                   |              |                |              |               |              |
| Realizzo valori mobiliari                | 10.485.157        | 100,0        | 1.432          | 0,3          | 31.582        | 68,4         |
| Riscossione crediti                      | 4.146             | 0,0          | 551.943        | 99,7         | 14.610        | 31,6         |
| <b>TOTALI</b>                            | <b>10.489.303</b> | <b>100,0</b> | <b>553.375</b> | <b>100,0</b> | <b>46.192</b> | <b>100,0</b> |

Tabella 7

## SEZIONI PROVINCIALI

## ENTRATE CORRENTI

(in migliaia di lire)

|                                          | 1995       |       | 1996       |       | 1997       |       |
|------------------------------------------|------------|-------|------------|-------|------------|-------|
|                                          | Importi    | %     | Importi    | %     | Importi    | %     |
| Quote associative                        | 6.894.879  | 26,7  | 6.665.167  | 26,8  | 10.406.038 | 28,2  |
| Contributo statale                       | 1.998      | 0,0   | 2.000      | 0,0   | 3.000      | 0,0   |
| Contrib. da enti pubblici                | 2.216.645  | 14,2  | 2.100.375  | 15,0  | 3.199.011  | 12,3  |
| Entrate vend. beni e prest. servizi      | 3.075.185  | 13,0  | 5.385.531  | 13,4  | 3.690.461  | 13,4  |
| Redditi e proventi patrimoniali          | 2.579.206  | 11,2  | 3.151.101  | 11,3  | 2.858.534  | 11,8  |
| Poste correttive e compensative          | 260.818    | 2,0   | 373.179    | 1,1   | 324.116    | 1,1   |
| Entrate non classificabili in altre voci | 8.022.241  | 32,9  | 9.957.700  | 32,3  | 7.996.831  | 33,2  |
| TOTALI                                   | 23.050.972 | 100,0 | 27.635.053 | 100,0 | 28.477.991 | 100,0 |

## ENTRATE IN CONTO CAPITALE

(in migliaia di lire)

|                                          | 1995       |       | 1996       |       | 1997       |       |
|------------------------------------------|------------|-------|------------|-------|------------|-------|
|                                          | Importi    | %     | Importi    | %     | Importi    | %     |
| Alienazione di immobili e diritti reali  | 403.715    | 3,1   | 1.391.250  | 10,9  | 145.000    | 1,1   |
| Alienazione di immobilizzazioni tecniche | 0          | 0,0   | 15.531     | 0,1   | 8.000      | 0,1   |
| Realizzo valori mobiliari                | 11.128.500 | 86,8  | 18.843.673 | 83,0  | 15.218.583 | 93,5  |
| Riscossione di crediti                   | 1.288.845  | 10,1  | 2.454.379  | 10,8  | 909.012    | 5,6   |
| TOTALI                                   | 12.821.060 | 100,0 | 22.704.833 | 100,0 | 16.280.595 | 100,0 |

Rapportando, per ciascun esercizio del triennio, all'importo complessivo delle entrate correnti l'entità delle entrate proprie, che si sono determinate escludendo dal totale delle entrate correnti i trasferimenti<sup>50</sup>, si ha un valore numerico rappresentativo della capacità di autofinanziamento dell'Ente medesimo ovvero della sua autonomia finanziaria.

Se ne calcola, qui di seguito, l'andamento nel triennio, per la Sede e per le Sezioni.

---

<sup>50</sup> Si sono considerati tutti i contributi ricevuti dalla Lega con carattere di continuità.